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Állami közigazgatás.
Régi mondás és igaz: Justitia est 

regnoruni fundamentum
Ugyanezt mondhatjuk a közigazga­

tásra is, ha az jó. Mert ha fontos ér­
deke az államnak a jó igazságszolgál­
tatás: az állampolgároknak talán ennél 
is fontosabb érdeke a jó közigazgatás. 
Azt lehet mondani. hogy az állami 
organizmusnak ez a lélekzö szerve, 
melynek egészséges, öszhangzó műkö­
désétől filgg az állam szilárdsága; az 
állameszme megizmosodása , az állam­
polgárok életének és vagyonának biz­
tonsága. A jó adminisztráczió a tár­
sadalmi lét összetartó kapcsa, az egyéni 
jog és szobadság legbiztosabb őre.

Alig van frázis, melyet jobban el­
koptattak volna, mint mikor közigaz­
gatásunkat ázsiainak nevezik , vala­
hányszor csak valami hirhedtebb eset 
felmerül. A tekintetes vármegye köz­
igazgatási múltját számtalan oly adoma 
őrzi, mint a ,.korhadt karfa“ , az r /. 
alatt csatolt rab“ stb.

Nagyon sajnos, hogy közigazgatá­
sunk eddigi állapotára alkalmazott jel­
zők sok esetben igen találók. Mert 
hogy helyenkint van jó adminisztráczió, 
azt hisszük és tud juk is . de hogy az álta­
lában , országszerte jó volna, azt ugyan 
senki sem merné állítani. Hiszen lehe­
tetlen nem látnunk az ellenkezőt nem­
csak a napról napra tapasztalható slend- 
riánságokban, hanyagságban, felé’ 
tességben, hanem fájdalom, az utolsó 
időben annyira felszaporodott bűnös 
tízelmekben, a mik miatt pirulnunk 
kell önmagunk előtt és keserűség fogja 
el lelkünket, tudva azt, hogy az ide­
genek azok után ítélnek meg bennünket.

Harag és bánat emészti minden 
jóravaló ember szivét a sikkasztások 
hallatára, a mik országszerte, évről- 
évre nyomon követik egymást, káro­
sítva községeket, megnyomorítva ár­
vákat és özvegyeket.

Az idők tapasztalásai mindinkább 
meggyőznek bennünket arról, hogy a 
modern közigazgatás szervezete nálunk 
még nincs föltalálva, hogy ez a kor­
mány és törvényhozás bölcseségére 
vár. Hasztalan tákolta eddig a kormány
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Kudnyászky Gyula újaid» költeményei.

Végig lapoztam . . . nem! ezt a divatos
kifejezést, mo»t csakugyan nem alkalmaznám 
jól, mert igazán végig olvastam a 278 lapra 
terjedő csinos kötetet, s nem tehetek róla , 
hogy a sok szén gondolat között minduntalan 
föltölbukkan emlékezetemben ez az egv sor: 
„Ugyan kinek kell vers manapság?* Mintha 
maga a költő is belátná , hogy meddő munkát 
végzett. A mai kor gyermeke nem ér rá 
holdvilágnál ábrándozni, rímekben sóhajtozni 
együtt a költővel, s azonkívül annyi baja 
van jó magának is, hogy mélán epedő poéta 
szívügyeinek s egyéni dolgainak végig hall­
gatásánál a legkisebb gondja is nagyobb. 
Aztán meg boszantó dolog, hogy ebben a 
reklámos világban azt se tudja az ember, 
kinek higyjen, mit tartson jó portékának; 
kezébe vesz egy-egy fölmagasztalt kötetkét, 
szinte beleizzad a kutatásba . s az utolsó 
lapon veszi észre. hogy nem talált egy igaz 
gyöngyszemet sem , de annál több nyegleséget 
és hamis érzést. Kinek is kellene hát a vers 
manapság?!

Pedig ebben a 25—30 fokos melegben

és törvényhozás az ősi autonómia iránti 
kegyeletből a régi közigazgatást. mely 
apáink igényeit még valahogy kielégít­
hette, de a civilizáció haladtával mind 
inkább ázsiainak tűnik k i: hasztalan 
oltott be az önrendelkézési jogok széles 
keretébe államkormányi befolyást, hogy 
azokat korlátozza s ezzel a közigazga­
tást javítsa: a gépezet csak kompli­
káltabb lett s ámbár több tekintetben 
javult is valamit, de jónak ma sem 
mondható s nem is lesz az a mai se 
hús, se hal állapotában soha.

A mi javulást tapasztalunk az ad- 
minisztráczióban , azt kétségkívül a kor­
mányi befolyást gyarapító újabb törvé­
nyeknek köszönhetjük. Ezt a régi 
municzipium hívei nagy szivbeli kese­
rűségükre, maguk is kénytelenek be­
vallani . ha őszinték akarnak lenni. 
Azonban a mi javulást az utóbbi év­
tized parlamenti intézkedései hoztak, 
azt a régi autonómia maradványai még 
mindig bőven ellensúlyozzák. Hogy 
mily irányban kell itt tehát a segít­
ség, az ebből a kettős tételből önként 
folyik.

Politikáról nem beszélünk. csak 
közigazgatásról. A közigazgatási intéz­
ményektől, illetve azok végrehajtóitól 
gyors és pontos közszolgálatot, lelki- 
ismeretes és tiszta munkát várunk. Ez 
a jó és becsületes közigazgatás. l)e 
hát a mostani rendszer hiába adott oly 
nagy hatáskört az államhatalom képvi­
selőinek , a főispánoknak, mikor azt 
látjuk, hogy sok helyen nem képesek 
a régi rendszer maradványjogainak 
alapján működő közegek visszaéléseit 
meggátolni.

E régi rendszer hátrányai még más 
sok alakban is mutatkoznak . a miket 
sem a főispánok , annál kevésbbé maguk 
a választott tisztviselők nem tudnak 
meggátolni. Az irigység, a pártosko­
dás, a személyes, családi politika, sok 
helyen a romlott sajtó, az örökös tor­
zsalkodások lehetetlenné teszik az ön­
érzetes tisztviselő működését, melyet 
mindenféle tekintetek bilincsekbe vernek. 
Nem kutatjuk, mi az oka. de látjuk, 
hogy igy van. S a közönség jobb ér­
zésű része ezt látva tiniül és fejét csó­

úgy délutánonkint hej de kapóra jön egy 
kötet költemény altatónak! Es én azt hi­
szem, hogy a diszasztaluak aranyszegélyű 
könyvei közt ilyenkor azokon vau a sor, 
melyekre az van nyomva, hogy „Költemé­
nyek*. Ezért is szokás az ilyen könyveket 
zsöllyeszékben olvasni. Nem tagadom , hogy 
Rudnyánszky újabb költeményeit én is 25 
fokos melegben olvastam e l: de én nem vagyok 
az oka, hanem ő: miért adta ki nydronl 
Elolvastam, pedig nem zsöllyeszékbe, hanem 
Íróasztalom mellett, s nem aludtam el tőlük , 
sőt arra az édes tudatra ébredtem, hogy kis 
könyvtárom egy szép könyvvel gyarapodott.

Nem is tudom megállni , hogy el ne 
mondjam, mi van e kötetben. Egy kissé tán 
elkéstem a dologgal, hisz az újságok már 
szóltak róla , de nekem egyéb moudani valóm 
is volna, a mire majd czikkem végén hívom 
föl becses figyelmedet . szives olvasóm.

Nem tudom, csalódom-e, ha azt gon­
dolom, hogy a .Nyár* költője aligha óhajt 
„fiatal poétádnak tekintetni; újabb köteté­
nek cziine legalább t árulja el. Eleget is 
irt arra. hogy egészen „fiatal* számba ne 
vétessék. Pedig én részemről szeretném őt 
fiatalnak tudni nemcsak korban, hanem 
munkaerőben is, a ki mögött még remények­
ben gazdag hosszú évsort s ez évsorban költői 
erőtől duzzadó köteteket sejthetek. Erre a

válja; a malicziózusok serege pedig 
kárörvendez.

Hogy ily körülmények közt mennyit 
ér a hatóság nimbusa. azt fejtegetnünk 
talán fölösleges.

Örömmel üdvözöljük azért az új 
belügyminisztert, ki munkaprogram m- 
jába elsősorban az állami adminiszt­
ráczió szervezését vette föl.

Iskola és erkölcsiség.
(Folytatás és vége.)

Ugyanis a személyek-, dolgok- és kö­
rülményeknek ezen értékbeli mérlegelése 
képezi az erkölcsiség alapját; mert cseleke­
deteinket, ha kényszer nélkül szabadon cse­
lekedhetünk , rendesen a szerint irányozzuk. 
Az erkölcsiség nem is egyéb, mint minden 
dolgot, az élet összes javait, viszonyait és 
körülményeit a maguk igazi értéke szerint 
becsülni, s e szerint élni és cselekedni. A 
ki a kisebb jót többre becsüli a nagyobbnál , 
pl. önnön javát és előnyét a társadalom 
javánál és biztonságánál , az anyagi vagyont 
a tiszta lelkiismeretnél, a származást és 
rangot az egyéni érdemeknél: a z . hamis 
mértéket alkalmazván , lépten nyomon ösz- 
szeiitközésbe jő a tiszta erkölcsiséggel.

Amint a gyermek tapasztalása bővül , 
t. i. amint képzetei és érzései szaporodnak : 
vágyai és törekvései is egyre módosulnak. 
A felájult érzések s a belőlük származó 
vágyak és törekvések küzdelme minden egyes 
akaratbeli elhatározásnál egyre több oldalú 
és bonyolódottabb lesz, mert amaz említett 
értékmeghatározások tényezői egyre szapo­
rod jak . Innen van a gyermek és ifjú cse 
lekvéseiben annyiszor tapasztalható ingado­
zás, sőt sokszor ellentétesség is. S valamint 
az izmokat a gyakorlat aczélozza s a siker 
bátorítja, azonképen az akarat szilárdságát 
s a cselekvés bátorságát is csak hosszasabb, 
még pedig erőt nem haladó gyakorlás által 
lehet megszerezni.

Bevégzett erkölcsi jellemet (charaktert) 
gyermekben és ifjúban ne keressünk: az 
csak a felnőtt térti és nő disze, aki t. i. a 
dolgok erkölcsi értékének mérlegelésében a 
hosszas, szakadatlan gyakorlat által odáig 
jutott, hogy mintegy öntudatlanul is az 
erkölcsileg helyeset és jót választja és cse- 
lekszi. Sajnos, hogy sok ember sohasem 
jut el erre az álláspontra, hanem erkörcsi- 
leg teljes életében kiskorú.

Mindezekből kitűnik, hogy az emberi 
szellem fejlődésében, működésében és nyil­
vánításában három főirányt lehet megkü­
lönböztetni (lévén a többi e háromnak ered­
ménye és összetétele), úgymint: az ismerő, 
az érző és az akaró tevékenységet. Az el­
sőnek alapelemei a képzetek, a másodiké 
az érzések. a harmadiké az érzésekből szár­

sejtésre pedig a „Fényben, árnyban* irt 
költeményeken kiviil töképen a „Nyár* jogosít 
föl engem. Rudnyánszky költészetének a 
nyara igazi nyár: van ragyogó fénye, hevítő 
melege és borult, hideg éjszakája , egv szóval: 
van fénye és árnya, a mi - szellemeskedés 
nélkül legyen mondva annyit tesz, hogy 
a költő ez újabb kötete, a „Nyár*, édes 
testvére a .Fényben, árnyban* czimű előbbi 
kötetnek ; mindkettő abból a forrásból fakadt, 
melyről maga énekli a költő:

Én nyaramban nem csalódtam.
Ami benne rósz és jó van,
Mind egészen az enyém l (Nyár.'

Az a forrás pedig élete és egyénisége, 
melylyel szorosan összetörött költészete is. 
Mi íiát ebben a ragyogó és hevítő, s mi a 
hideg és borús? Hadd mondjam el, a hogy 
én gondolom, röviden.

A költészet, azt mondják, égi szikra, 
mely világit és melegít; lángra gyújtja a 
költő szivét, hogy tüzet fogjon tőle mind, 
a ki hallja, olvassa és megérti. Úgy van; 
először a költőnek kell égnie a költészetért, 
mely neki mindene.

Kopott ruhában, meghurczolva sárban 
Szülői kéz. nyilától betegen,
Küzködve. ismeretlenül, hazátlan —
Gyönyörrel zengem büszke én ek en ! (A költénet ■)

mazó vágyak és törekvések; az elsőnek 
eredménye az ismeret, a másodiké a kedély, 
a harmadiké az erkölcsiség. Minthogy azon­
ban az emberi lélek egységes, részekre nem 
osztható: természetes, hogy a három tevé­
kenység is szoros összefüggésben van egy­
mással, egyik hat a másikra, egyik a má­
siktól teljesen el nem választható s egészen 
elkülönítve nem is képzelhető. Mégis a ke­
dély és az erkölcsiség mintegy ikertestvé­
rekül tekinthetők, az érzések lévén mind­
kettőnek a fundamentuma. A nevelés legszebb 
feladata a léleknek valamennyi tevékeny­
ségét kellő mértékben és öszhangzóan ké­
pezni és fejleszteni. Mert csak annak az 
embernek műveltsége tökéletes és válik az 
egyénnek és legfőkép a társadalomnak hasz­
nára . kiben ismeret. kedély és erkölcsiség 
a kellő harmóniában van meg.

A vérmérséklettől, a természeti, hogy 
úgy mondjam örökölt hajlandóságoktól és 
tehetségektől eltekintve, mint a melyeken 
nem igen áll módunkban lényegesen változ­
tatni, nevelési tényezők a család, a társa­
dalom és a természet (szóval a környezet) 
és az iskola. A nagy természet mindnyájunk 
előtt nyitva van, legfólebb az a különbség, 
hogy e tekintetben egyikünk kedvezőbb kö­
rülmények között él , mint másikunk; de 
azért nincs épérzékü ember, ki a nagy ter­
mészet nyitott könyvéből a neki szüksége­
seket meg ne tanulhatná, hacsak ebben mes­
terségesen meg nem akadályozzák A kellő 
ismeretek nyújtása, az iskolakötelezettség 
korától kezdve, legfőképen az iskola fela­
data és kötelessége. de már az egészséges 
kedély és az erkölcsiség megteremtése a 
család-. társadalom- és iskolára együttesen 
hárul, még jiedig nagyobb mérvben a csa­
ládra. mint az iskolára. Ez uemcsak azért 
van igy , mivel a gyermek sokkal többet 
van a család körében, mint az iskolában, 
hanem azért is , mert azon érzéseket és 
hangulatokát. melyeket a gyermek a csa­
ládból az iskolába hoz, s melyek a kedély 
és erkölcsiség alapelemeit alkotják, nem 
törölheti el az iskola, sőt azon benyomá­
sokat és viszonyokat, melyek a család kö­
rében az iskolába járás ideje alatt is napról- 
napra hatnak a gyermek kedélyére és er- 
kölcsiségére, még csak nem is ellenőrizheti.

Míg tehát az ismeretek dolgában a 
felelősség legfőképen az iskolát terheli., s 
ha a tanuló ifjúság ismeretei nem ütik meg 
a kellő mértéket, azért az iskola méltán, 
bár itt sem mindig kizárólag, vádolható: 
addig, ha az ifjúság erkölcsei ellen van 
kifogás, ezért a vád legfőképen a családot 
és a társadalmat érheti.

Ugyanis az iskola mindazokat az esz­
közöket , melyet az erkölcsi képzés czéljából 
rendelkezésére állanak , igyekszik lehetőleg 
kihasználni. Mindent megtesz a kedélynek 
egészséges irányban való fejlesztésére; igyek­
szik az olvasmányok, költői művek, a tör-

S a költészetnek ez a hő szeretető á t­
vonul az egész köteten, kiérezhető minden 
dalából. Különben is Rudnyánszky költésze­
tének alaphangja a szeretet ; szereti családját 
forrón, hazáját lelkesülten, az emberiséget 
a részvét melegével. Már előbbi kötetében 
kiválóan szépeknek találtam azon költemé­
nyeit. melyekben nejéhez való szerelme szólal 
meg. Újabb költeményeiben is szinte meg­
hatóan nyilatkozik nejéről, családjáról; IV<j- 
rendelet czimű darabjában benne van egész 
élete, neje s gyermeke iránt érzett összes 
szeretető, árnyalva bizonyos rejtegetett, de 
minduntalan előtörő fájdalommal. Kitetszik 
ez a Karácsonkor eziműből is, mely szinte 
kínos vergődés a családi boldogság köze­
pette: gyenge volt, százszor megbüuhődött, 
s elvisel mindent . csak nejét s kicsiny fiát 
ne sújtsa miatta büntetés. A Fiammk ezi- 
műben is megpendül ez a sejtelmes bús 
hang, mig a Szerelem hymnusa sorsának és 
szerelmének megindító története, az Oh ne 
sirasd . . . kezdetű csinos dal pedig arról 
tanúskodik. hogy ez a szerelem ma is oly 
forro. mint első csókja volt. Ezzel a hang­
gal színezi néhány más dalát is, melynek 
tárgya nem a szerelem.

Hazafias heve igaz és jogos, hangja 
többnyire elégikus. Van rá oka neki is, 
nekünk is elég. A Ljton  a szerteleu kap-
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ténelemből éa életből vett megragadó példák 
által s a természetben nyilatkozó höleseség 
és szépség szemléltetése és feltüntetése által 
olv érzéseket és érzelmeket kelteni a növen­
dékben, melyek az ó egész valóját áthatják, 
szive húrjait rezgésbe hozzák. A ki látta, 
miként pirulnak ki a növendékek arezai 
egyegy szép költeménynek elszavalása. vagy 
közös elolvasása közben ; a ki látta ilyenkor 
szemeikben a kények megcsillanását; a ki 
megfigyelte, mint gyulád ki a lelkesedés 
tüze a szemekben egy egy szép történelmi 
epizód elbeszélése alatt: az megnyugodhatik 
abban, hogy az iskola a kedélyi és erkol 
esi képzést illetőleg megtette kötelességét. 
Az a könyv, az a lelkesedés, azok az ér 
zelmek maradandó nyomokat hagynak a 
lélekben s nemcsak a kedélyt nemesítik . de 
az erkölcsi elhatározásra is befolynak.

Azonkívül az iskola már egy kis tár­
sadalom. melyben a tagoknak egyenlő jogaik 
és kötelességeik vannak. Itt már a növendék . 
épen úgy. mint az. életben, kénytelen tár­
saihoz simulni . vágyait . akaratát a többi­
ekével összeegyeztetni. ha azt nem akarja, 
hogy a tanulótársak maguk közül mint hasz­
navehetetlent kiküszöböljék. Mindezek kap­
csolatban a közös ünnepek- és örömökkel, 
az apró közös nehézségekkel egyfelől a tá r­
sadalmi erények magvait hintegetik a gyér 
mek leikébe. másfelől pedig kedélyére is 
jótékonyan hatnak, kiszabadítván őt az el- 
kényeztetésnek vagy zsarnokoskodásnak bé­
nító hatása alól. mely fájdalom, annyi csa­
ládban otthonos. És ez minden tekintetben 
fontos dolog. Mert .Sok ember csak azért 
boldogtalan, mert napként központnak tartja 
magát. mely körül az egész világnak forog­
nia aell.*

De továbbá, közvetve akkor is az ifjú­
ság erkölcsösebbé tételén fáradozik is iskola . 
midőn tanít, sőt épen az ismereteknek helyes 
tnodon való közlése egyik leghathatosabb 
eszköze az iskolának az erkölcsi képzés ko­
rü l. mert ez az eszköz egészen rendelkező 
séie áll. Sokan kicsinyük az ismereteknek 
az erkölcsiségre való befolyását. pedig a 
cselekedetek erkölcsi mérlegeléséhez, a kö 
vetkezmények helyes megítéléséhez. az em­
berek . tárgyak és körülmények valódi és 
viszonylagos értékének meghatározásához, 
következőleg az akarat öntudatosságahoz. 
mely az erkölcsösség igazi nélkülözhetetlen 
töltetele. múlhatatlanul bizonyos mennyiségű 
ismeret szüksége.*. Tömérdek azon hibák 
és bűnök száma , melyeket az emberek önma­
guk . embertársaik és a társadalom ellen 
merő tudatlanságból követnek el. Az ilyen 
hibák és bűnök legbiztosabb ellenszere az 
elmék kellő íölvilágositása, a szükséges 
ismeretek terjesztése. Habár tehát a puszta 
ismeret . a tudomány senkit erkölcsössé nem 
tesz is; habár a tanítás, az ismeretek ter­
jesztése nem csalhatatlan szer az erkölcste 
lenség ellen, a mint hogv nincs és nem is 
lesz. soha nevelési és tanítási rendszer. mely 
mindenkit csalhatatlanul erkölcsössé tenne: 
mégis az iskolák azon működését . melyet 
az ismeretek közlése és igy az elmék fölvi- 
lágositása körül kifejtenek, erkölcsi tekm 
tethen sem ’zabad kicsinyleni, az erkölcsi 
seggel szembe állítani pedig épen vétkes 
könynyelmüség.

Fönebb említettem, hogy az akarat 
szilárdságát és a cselekvés bátorságát, me­
lyek nélkül erkölcsi jellem nem is képzelhető, 
csak hosszas és rendszeres gyakorlás állal 
lehet megszerezni. E nélkül lehet valaki 
egyes esetekben makacs . de odáig sohasem 
tog eljutni, hogy mindig csak azt akarja, 
a mit belső meggyőződése erkölcsileg helyes 
nek tart, s hogy a mit egyszer ilyenül föl­
ismert , a z t. vissza nem rettenve a nehéz­
ségektől, rendületlenül meg is cselekedje. 
Jól mondják, hogy a pokol tornácza csupa

kodást feddi. Szeretném, ha sokkal erősebb 
volna benne a hang. A budai várban méla. 
hazafias fájdalom panasza csendül meg: 
mindnyájan hallgatagon érezzük. hogy 
miért. Rokon tárgyú és hangú a Visegrád 
is: bús sóhaj a letűnt szép múlt után az. 
örömtelcn jelenben:

Lelkem a múltba szállva tétován.
Mint lepke tüskén, bmnakadt a .

Gyönyörű kép! Mátyás királyai a nagy 
király emlékét magasztalja. Az ifjúsághoz 
a buzgó magyar ifjúságért lelkesedik ; a 
kozmopolita költészet pedig reflexív Alanynak 
ilyen czimű költeményére, mely erős vád a 
fiatalabb magyar költők kozmopoütikus baj 
lámái ellen. Rmlnyánszky ezt a vádat meg 
akarja gyöngíteni:

Magvar költő! bangód, eszméd 
> eszményed magyar legyen.
De miért ne kereshetned 
Színét, báját több helyen?
Száz virága van a mébnek 
Éa csak egy a mellkasa .
Bármily tnessse száll az ének 
Fészke mindig a haza.

Bátran van ez kimondva azzal a han­
gulattal szemben, mely Aranynak minden 
szavát föltétlenül dicsőíti és magasztalja; s 
ennek a bátor föllépésnek. mint „prodonio*- 
nak, úgy vélem van jogosultsága, melyet

jó szándékkal van kikövezve. Hány ember­
ben megvan a jó szándék és hibáinak beis­
merése: de mert akarata gyáva, a gyakorlás 
által nincs kellően aezélozva . a legkisebb 
nehézségtől visszariad, s marat! minden a 
régilten.

Az iskola e tekintetben, t. i. az akarat 
és cselekvés gyakorlását illetőleg is igen 
sokat tesz. Az iskolába járó gyermeknek 
és ifjúnak naponként vannak erejét meg 
nem haladó kötelességei; ezeket az iskola 
számon kéri, a kötelességmulasztókat inti 
es bünteti, s ily módon a növendék akaratát 
napról-napra próbára teszi és gyakorolja.

De váljon támogatja e az iskolát neve 
lói munkájában a család és a társadalom? 
Avag\ megteszi-e azt, amit az. ifjúság 
erkölcsi nevelése érdekében neki kellene 
megtennie? Fájdalom, nem mindig, sőt igen 
sokszor nem. Pedig a jól rendezett családi 
élet az a kör, melyben az. egészséges kedély 
legkönynyebben és legbiztosabban megterem. 
Ugyanis azon ezernyi benyomások között. 
melyeknek a gyermek naponként ki van 
téve. ez szolgáltat olyan bizto* és állandó 
nvugpoulokat, melyekhez a testileg-lelkileg 
rohamos fejlődésben levő gyermek vissza­
visszatér. s melyeken szeretve és szeretettől 
környezve megpihen. De meg az erkölcsi- 
ségnek is melegágya a nemes családi élet. 
A szülők kölcsönös szeretetőönfeláldozó 
munkássága, jó példája, nyájas^ tanítása 
és intése, ha szükséges . szeretettől vezéréit 
szigora, az a tiszta erkölcsi irány, mely 
szavaikat és tetteiket eg\aránt át hat ja , mind 
meganvnvi szükséges . hathatos es más által 
alig pótolható föltétele a gyermek erkölcsi 
nevelésének.

Csakhogy hány gvermek ked* ’ye megy 
tönkre már idejekorán a rideg szeretet lenség. 
durvaság és kegyetlenség által egyfelől, a 
majomszerelet. e,kényeztetés és szabadjára 
hagvás által másfelől, melyek a családokban 
nem* ritkák? És hány család van. melyekben 
a czivakotlás. a dologtalanság. egymásnak 
megcsalása . az alattomosság és alakoskodás . 
a ténvűsés, a pazarlás, az élvezetekre val" 
folytonos törekvés stb. mindennapi dolog? 
Az sem épen ritkaság, hogy a gyermek a 
család körében folytonosan az anyagi javaknak 
m- d nélküli dicséretét és megszerzésüknek 
minden áron való jogosultságát, ezzel szem 
ben pedig az erénynek és az egyéni ét Je­
nieknek kicsinylését és kigúnyolását látja 
és hallja. És nem akad e olyan család is, 
melyben maguknak a szülőknek gondozás- 
módja ledér, könnyelmű és minden erkölcsi 
alapot nélkülöz? Olyan eset meg hányván, 
midőn maguk a szülők buzdítják . közvetve 
vagy közvetlenül . a gyermeket a kötelesség- 
mulasztásra ?

S ha már most az ilyen körülmények 
között növekedő gyermekek és ifjak erköl- 
csisége nem olyan lesz. a milyent a társa­
dalom érdekében méltán óhajtunk és el­
várunk: váljon az iskola-e henne a bűnös? 
Bizonyára nem. mert hisz ily esetekben, 
ily gyermekekkel és itjakkal szemben az 
iskola legtöbbször szélmalom harezot bar 
ezol. midőn erkölcsi nevelésükön táradozik . 
s a legjobb esetben is csak a foltozás sze­
repe jut neki.

Es ha az ifjú lépten-nyomon látja a 
társadalomban . mint kerekednek az üres­
fejnek és léhák a tehetségesek és szorgal­
masok tőié csupán azért, mert jobban tudnak 
hízelegni esúszni-mászni s belső ürességüket 
külső ügyességek által eltakarni, s az em 
bereket elkápráztatni; ha látja, hogy erény . 
tudomány- és szorgalomnál igen sokszor 
többet ér egv kis befolyásos protektió; ha 
tapasztalja. hogy a társadalom legigazabb 
és legönzetlenebb munkásait azok gúnyolják 
és nevetik ki leghainarább, kiknek, mert 
Isten sok anyagi jóval áldotta meg ókét ,

még erősen támogat is /l költi) a nemzet 
ajka ez költemény.

Rudnyánszky költészetében a rejlejciv 
elemnek nagv szerepe van . s ez az «» nyá­
lának borús, hűvös éjszakája: sokszor pes- 
simista ő is. mint a legtöbb költ«» A világ- 
fájdalom magában véve nemes érzelem , mert 
alapja az emberiség szeretete; s ki volna 
erre hivatottal»,) a költőnél ? Csak egyet 
nem lehet soha biztosan tudni: mennyi ré­
szen van ebben a sötété,»b világnézetben az 
egyéni körülményeknek, a sorsnak és az 
időszakos lelki hangulatnak? A költő mu­
tasson rá a bajokra, fakadjon ki a rósz 
ellen keserűen, de legyen hangjában vigasz­
taló erő, lopakodjék éjjelébe egy egy rezgő 
esillagtény. Rmlnyánszky tépelodcs»» nem 
mindig ilyen. A Ä7A század gyötrő ket*eg 
a nemzet és emberiség sorsán; /I csüggals 
órájában sötét pessimismussal azt vallja, 
hogy születni hűn. meghalni gyönyör; ilyen 
A költők sorsa, a Magány, a Czéltalanság. 
különösen pedig Az elátkozott, mely saját 
sorsának komor viszhangja Mim« jól eső 
hangon van Írva ehhez képest Az élet álma 
nagy eszmékről. szebb világról. mely álomba 
a költészet szenderiti e l ; vagy a l ándor 
utón, melynek fájdalma családja gyöngéd 
szeretetéhen simul e l; '  agy az Ej a Dunán, 
csendes megnyugvás egy szép eszmében, s

legtöbbet volna kötelességük a közjóért be­
csületből fáradozni; ha észreveszi, hogy a 
társadalom bűnt, jellemtelenséget egyaránt 
künnven elnéz és megbocsát, hasiker koro­
názza , de a sikertelenséget ineg nem hocsája : 
váljon nem árt e mindez az ifjúság erköl­
cseinek annyit, a mennyit száz iskola sem 
képes helyre ütni; váljon csoda-e, ha a 
meg úgy sem kész. charaeter meginog; cső 
da-e, ha az. ifjúság, a neki meg természetes 
könnyelműségnél togva. sutba dobja az er­
kölcsi elveket s úszik az árral?

De ne folytassuk tovább, hanem fonto­
lóra véve az elmondottakat, ne vád djuk 
az iskolát olyasmivel, a miben nem bűnös. 
Ne is vál junk l»- v. g/ett erkölcsi jellemeket 
az iskolától, s ntimi-nek fölött ne várjunk 
o lyan  iskolai nevelési remiszert, mely a világ 
erkölcsiségét egymagában megjavítja. Az 
iskola megteszi, amit tehet, sokszor többet, 
mint a mennyit az adott viszonyok között 
tőle méltányosan várni lehet. Legyen a tár 
sadalmi intézmények kezelése erkölcsi alapú • 
legyen a család az. erkölcsiseg oltára, melyen 
szülék és gyermekek együtt áldoznak: akkor 
könnyebb lesz az iskola munkája . mint je­
lenleg. s mégis kevesebb lesz ellene a pa­
nasz . s több iránta az. elismerés.

Pásthy Károly.

K isdednevelesi k iá llítás.
Szakszerű kiállítások aránylag ritkák 

Magyarországon és azok is nagyobbrészt az 
állattenyésztés és kertészet egyes ágait ka­
rolják fel. Pedig -  hogy többet ne említ­
sünk az országos nőiparkiállitás, az öt­
vös mukiállitás s a könyvkiáliitás társadal­
milag és tudományos téren jelentékeny nyo­
mokat hagytak maguk után. Ue kétségtelen, 
hogy az ily szakszerű kiállítások rendelése 
nagyobb munkát is igényel, mint a már 
megszokott mezőgazdasági s iparkiállitúsok. 
Annál érdekesebb jelenség, hogy az idén 
hazánkban kisdednevelesi kiállítás lesz. a 
minő még eddig a külföldön sem volt. A 
még iskolássá nem nőtt babák életet, az 
emberi lény himbóhasadásának titk a it. a 
íesledő bimbó éltető elemeit s zord ellen­
ségeit tünteti fel ez a kiállítás, melynek 
czélja még melegebbé tenni a babák szere- 
tetét s megtanítani a népek ezreit is arra. a 
mit egy korán elhervadt itjú nemrég igy 
fejezett ki. minden nemzet vagyonában leg­
nagyobb tőke az emberi élet. Ezen szép 
ezélú szakkiállítást a magyar ta n í tó n ő k  
által alapított .Mária Dorottya Egyesület* 
kezdeményezte, anyák és orvosok sereglet­
tek hozzájuk. hogy azt minél fényesebben 
valósítsák meg. Két nagyon ismert szomorú 
tény az. melv a kisdeduevelési kiállítás lét- 
jogosultságát feltétlenül igazolja. Egész 
Európában Magyarországon születik a leg­
több gyermek, de ugyanitt hal el a legtöbb 
kisded is , az összes kisdedek fele öt éves 
kora előtt sirhant alá kerül. Egész Euró­
pában keresni kell nagyon egy oly fajt. 
melyet a természet annyi testi és szellemi 
áldással halmozott volna el. mint a magvart. 
és nyugat felé alig van nemzet, hol a va- 
gyonosság s a társadalmi viszonyok oly 
középszerű fokon állanának, mint nálunk, 
még a számra nézve kisebb hollandokat, 
svédeket és sváieziakat sem értük utol. 
Nemcsak a kisded nevelési kiállítások szol­
gálnak e rettenetes bajok ellenszeréül, de 
ki merne kétségbevonni, hogy ily kiállítás 
is hasznos, hogy a kisdednevelési kiállítás 
esetleges sikere a keserű, de oly annyira 
szükséges önismeretet hatalmas erővel ter­
jeszti a nemzet vezérférfiainak még mindig 
szűk körén túl ? Gondolkozó paedagogok 
eszelték ki az eszmét s czélszeru megváló­

tőkép Az élet, ez a szép és komoly bölcse­
iéin , melv mintha ellensúlyozná a költő 
összes pessimismusát. S i t ta  helye, hogy a 
költő . Xvárnának fényéről is szóljak. Rá­
mutatok az. Ének . nz Isten, Önmagamhoz, 
A karácsonyfa, az Oröklét czimű darabokra, 
s ha elolvasod őket, szives olvasóin, be fo­
god látni velem együtt, hogy költőnk nya­
rának ragyogó fénye a b it:

Hatalmas Isten 
Megadtad érnünk,
Hog) «tds hitbeli 
Áldva dicsérjünk;
Nem fáj a szegénység.
Nem gyötör a kétség, ,
Ha Te vagy vélünk. (Äaefc.)

A mi költőnknek — hála Isten! — bő 
séges érzéke van annak megsejtéséhez, hogv 
a vallásos érzelem milyen gazdag forrása a 
poesisnek; föl is használja ezt a forrást , nem 
rejti el, nem szégyeJi lelkenek ezt az el nem 
nyomható érzelmét. Pedig ma nem divatos 
dolog költeményben imádkozni; a modern 
poéta nem ismer Istent . vagy ha szól róla, 
liizon nem ismerünk rá benne szivünk Iste 
nerc. Rudnyánszky költészetének egyik leg­
nemesebb vonása ez. az egyetemes érzelem , 
s mert kiélezem költeményeiből lvrájátiak 
őszinteségét, hiszem, hogy vallásossága abból 
a forrásból buzog töl, melyből minden darabja.

sitáaa hazafias feladat, nagy lépés az öntu­
datos clőhaludáshan.

Budapesten a nemzeti színház szomszéd­
ságában levő Boleznay-kert helyiségében 
már serényen folyik a munka, hogv ez a 
kiállítás augusztusban megkezdődjék. Az 
ország minden részéből, sőt külföldről is 
érkeznek gyermekruhák s gyermekjátéksze­
rek. A palóc/, és székely, a tót és liorvát , 
a sváb és oláh kisdedeinek változatos 
életét együtt fogjuk itt látni ccdekes gver- 
nickbábukon és környezetükben. Gyermek- 
játékok nagy számmal küldetnek be. a képes­
könyvek s gyermekkerti szerek közül ott 
lesz. csaknem mindaz. a mit a magyar iro­
dalom 8 magyar ipar létrehozott. Az orvo­
sok és iparosok bemutatják a kisdedek öl­
töztetésére, táplálására szükséges szereket, 
útasitásokat adnak a gyermekbetegségek 
esetleges mcggátlása elleu. Az emberbaráti 
egyesületek itt adnak számot azokról a jó 
tettekről, melyeket a babák érdekében ki­
fejtettek. A tudósok a nagy közönség elé 
viszik a kisdedek ápolásánál s józan neve 
lésénél szerzett tapasztalatokat s feltárják 
a veszélyeket, inelvek a parányi öntudatlan 
lényeket a gondatlan szülők részéről fenye­
getik.

Gondoskodnak arról is, hogv a kiállítás 
által nyújtott tapasztalatok maradandók 
legyenek. A képeskönyveket s játéksze­
reket szakértők veszik szigorú bírálat a lá , 
s kijelölik a szülőknek a legjobbakat. Az 
ünnepelt költő, Jókai Mór, a gyermekek 
kedvelt Forgó bácsija előadásokat tartanak 
ez alkalommal. A gyermekbetegségek hír­
neves orvosa, Bókay János, könyvecskét 
ir hasznos tanácsokkal. Előadást tart Posa 
Lajos, kinek megadott, hogy teljesen együtt 
erezzen a kisdedekkel és dalai otthonosak 
legyenek a gyermekszobákban. P. Szathmárv 
Károly, ki egy emberélet javát a kisded- 
nevelésnek áldozta fel, Fodor József, a leg 
hatalmasabb barezos azok között. kik a 
társadalom közönyösségét az egészséggel 
szentben ostromolják s annyi más hírneves 
orvos. paedagog és iró. S mindezek az ebi- 
adások összegyiijtetnek az .Anyák könyv­
tára“ czimű füzetes vállalatban, melyet a 
Mária Dorottya Egyesület egypár hatos- 
savai fog árulni, hogv elterjedve, valódi 
házi-kincstár legyen, ellenszere a rémitó' 
gyermekhalandóságnak, már csirájában meg­
gátolja annak az öntudatlan nevelésnek, 
mely a proletárok és kétségbeesett existen- 
tiák számát szaporítja.

A kisdeduevelési kiállítás rendezői va­
lóban hasznos és nemes munkát végeznek. 
Működésüknek eredménye is lesz augusztus 
havában, midőn az. új vasúti tarifa életbe­
léptetésbe s a szt.-Istvánnapi ünnepek töme­
gesebben hozzák be Magyarország minden 
részéből a látogatókat, már nyitva fog 
állaui az a kerepesi-úti épület, hol a józan 
gyermekszeretet elveit gyakorlatilag hirdetik 
s hol fegyvereket gvártanak a gyermekha­
landóság s a műveletlenség ellen. Legyen 
is ez a hatás minél nagyobb, minél tágabb 
körű. A kisdedeket szeretni nem erény, 
csak természeti ösztön, a kisdedeket nem 
szeretni s a kisdednevelést nem öntudatosan 
fejleszteni végzetes bűn, mely a nemzet 
létét koczkáztatja. Cyörgy Aladár.

K Ü L Ö N F É L É K .
— Közgyűlés. Kecskemét város tör­

vényhatóságának bizottsága folyó hó 13-án 
azaz vasárnap rendkívüli közgyűlést ta r t , 
melynek tárgyát a 1 a j o s - m i z se i v a sú t 
ügye képezi. Az ülés lefolyásáról jövő szá­
munkban kimerítő tudósítást fogunk közleni.

— A ..Kecskeméti Jótékony Nőegylet- 
folyó évi július hó 14-én vasárnap délután 
5 órakor az intézet helyiségében tartja évi

Ezt a jellemvonást szándékosan hagytam 
utoljára. Szeretnek ugyan még sokat mon­
dani egyik-másik darabjáról, mint a Levél 
egy színigazgatóhoz ez. megkoszorúzott pompás 
tankölteniétiyekről, a DalokríA. a ./oWoMól; 
erről a nagy erővel irt visióról, aztán néhány 
szép daláról, mint Az ifjúság, Kis lányom 
születésére, Esküvőn, melyekben kedvesen 
ölelkezik a tény az árnynyal; ki kellene 
emelnem a költőnek egy dicséretes, moston- 
ság ritka tulajdonságát: a tiszta, gondos, 
csinos verse!est. de kifogytam helyből is, 
időből is. Az még a mondani valóm, hogy 
Rmlnyánszky Gyula poétái tehetsége sokkal 
nagyobb méltánylást érdem,ne, mint a mi­
nőben figyelemmel ki* i : m a „Nyár* 
előfizetőinek gyarapodását — részesül. Csak 
a inult évben is két szép kötete jelent meg : 
.Jézus“ és a . Mária dalok*, melyeket tud­
tommal nem igen kapkodtak el, mert hát 
nem előzte meg eget verő reklám, nem kö­
vette nagyokat puffanó nagy doh lármája, 
mint bizonyos .ünnepi“ poéták atfektált 
zengzeteit . vagy felcseperedett „genie“-nek 
lantpöngetéseit: nem Írtak hozzájok világra­
szóló „tekintély “ -ek nyomatékos előszőtt! 
Pedig ha valaki, úgy épen Rudnyánszky 
az, kinek költészete a közönség pártolását 
teljes mértékben megérdemli.

Pintér Kálmán.



28. uz. kecskeméti lapok s
közgyűlését, melyre az egylet tagjai tisz­
telettel rnegbivatnak. E közgyűlés tárgyai. 
az elnök és aleluökök választása, továbbá 
elnöki és pénztári jelentések és esetleges 
inditványok. Az elnökség.

— A lajosmizsei vasút ügyének tár­
gyalására kiküldött bizottság tegnap dél­
előtt ülést tarto tt, a melyen elhatározta, 
hogy a közgyűlésnek azt fogja ajánlani, 
hogy a 490,000 írtban előterjesztett költ­
ségelőirányzatnak öö't-ét törzsrész vényekben 
átvegye, azonban aképen, hogy az adandó 
összeg a város javára számíttassák, — de 
150 ezer forintnál többet a város semmi 
esetre sem ad. Ha 400 ezer forintba nem 
kerül, akkor a város a rá n y  lag  kevesebbet 
tizetue. Nem tartózkodunk nyíltan kimen 
dani, hogy ez csupán mézes madzag, — 
de nagyon keserű. Tényleg t. i. úgy áll a 
dolog, hogy egy konzortiumnak van az 
építés felajánlva, a mely konzortium és a 
társulat között a n y i 1 v á n o s v ersen y  
kizárásával köttetik az építési szerződés, 
sőt az már valószínűleg meg is van kötve, 
különben aligha áldozott volna a társulat 
az előmunkálatokra. No már azt feltenni, 
hogy egv monopóliumot gyakorló, versenyző 
nélkül álló társulat a maga jó szántából 
engedjen, ahoz nagy adag jóhiszeműség 
kell, de ezt komolyan venni nem lehet, 
így esketik meg azután, hogy mig más 
viezinális vasutak kilométerenként IS—10 
20 ezer forintba kerültek — a kecskémét— 
lajosmizsei vasút bele fog kerülni kilomé­
terenként 27,000 Írtba.

Primitia. Szép és megható ünnep­
nek volt színhelye f. hó 7-én a helybeli 
Ferenczrendiek temploma. E napon mutatta 
be élsó sz. mise-áldozatát, nt. M asa V ik to r  
végzett theologus, ferenezrendi áldozár. A 
manuduetori funetiót főt. E rd ő s  A u ré l 
házfőuök végezte, az alkalmi szónoklatot 
pedig nt. T o ld y  P é te r  házi másodfőnök 
tartotta.

— Kinevezés. A pénzügyi közigazgatás 
szervezése folytán T a la p k o v ic s  V azu l 
1. oszt. pézügvi titkár, a helybeli illeték­
kiszabási hivatalnak köztiszteletben álló fő­
nöke pénz ü g v  ig a z g a tó v á  neveztetett 
ki. E kinevezés folytan az új pénzügy­
igazgató eltávozik városunkból, hol 14 évig 
működött nehéz, sokszor igen kényes állá 
sában, melyet példánvszeru odaadással és 
páratlan buzgósággal töltött be. A volt 
titkár távozását a legőszintébban fájlaljuk, 
de sajnálni fogják mindnyájan, kik vele 
akár a hivatalban. akár pedig azonkívül 
érintkeztek. Lekötelező modora-, igazságos­
ságával . nem különben társadalmi szerep­
lésével általános beesülés- és szeretetben 
részesült. Előléptetésében, melyet minden 
p ro te k c z ió  n é lk ü l  csak is ernyedetlen 
szorgalmának és tehetségeinek köszönhet. a 
becsületes, lelkiismeretes munkásság és szor­
galom méltánylását látjuk. Őszintén gra­
tulálunk azért előléptetéséhez és kívánjuk, 
hogy új. sokkal magasabb, de nagy felelős 
seggel járó állásában is oly osztatlan tisz­
teletben . szeretetben részesüljön és oly sok 
jó emberei és barátai legyenek, mint nálunk!

— Kinevezés. Dr. K iss J á n o s , helyi 
jogakademiai tanár a békésgyulai kir. 
ügyészséghez alügyészuek neveztetett ki. 
Kineveztetése alkalmából fogadja legjobb 
kiváuatainkat'.

— Az új egyforintosok folyó hó 
13-án adattak át a közforgalomnak. Magas­
ságban körülbelül egy. szélességben fél 
hiivelyknyivel kisebbek a jelenleg forgalom­
ban levőknél s sziniik is különböző, a meny­
nyiben a mostani egyforintosok sötétkék szin- 
nyomatuak barna alapon. az újak pedig zöldes­
kékek alapnyomás knélkiil. Jellemző kiilömb- 
ség továbbá az , bogv az új egyforintosoknak 
külön e czélra gyártott papírjába apró szőr­
szálak vannak befoglalva, a mi lehetetlenné 
teszi az új államjegyeknek fényképészeti 
úton való utánzását. Maga az új egyforin­
tosoknak rajza főleg bárom irányban kü­
lönbözik a mostani egyforintosokétól. Az 
egyik különbség az, bogv az új egyesnek 
magyar oldalán a király arczképe a nézőnek 
baljára, a német oldalon jobbjára tekint, 
mig az eddigi egyforintosoknak mind a két 
oldalán jobbra tekintett. Az eddigi egye­
seken továbbá a felső és alsó rajzrészek 
oszlopokkal valának összefoglalva. Ezen 
oszlopok helyét az új államjegyeken növény­
levél- és gyiimölescsoportofe (körte, szőllő. 
dinnye stb.) foglalják el. Leginkább szembe­
ötlő a harmadik külömbség: A mostani 
egyesek alsó részén vonaldiszitésbe zárt két 
hossznégv szög tartalmazza annak lelem li- 
tését, bogv az államjegyek kiadása az el­
lenőrző országos bizottságok felügyelete 
alatt áll, s hogy a jegyek utánzása a tör­
vényes büntetés alá esik. Az új jegyeken 
az utóbbi pont a legalsó szélszegélyre szo­
rult s a mostani jegyek két hossznégyszö­
géből középen egy kerekded díszítésbe fog­
lalt felirat szól az ellenőrző-bizottságok fel­
ügyeletéről. A magyar oldalon e felirat 
balján , a németen jobbján meztelen szárnyas 
gyermekalak látható, kezében pálmaággal. 
Érdekes az, hogy ez a gyermekalak a ma 
gyár oldalon ül, a német oldalon térdel,

a mely külömbség előreláthatólag nem egy 
tréfás magyarázatra fog alkalmat szolgál­
tatni.

Hymen. Dr. K iss J á n o s ,  volt 
jogakademiai tanár, az e napokban Békés- 
Gyulára kinevezett kir. aliigyész e hó 8-án 
eljegyezte S z e le s  A ra n k a  k.-a.-t, váro­
sunk nölgyközönségének egyik legkedvesebb 
alakját. Őszintén kívánunk tartós, zavarta­
lan megérdemelt boldogságot e frigyre! 
Ezen eljegyzésről a következő jelentést 
vettük: Kisjátzi Szeles Kálmán és neje je­
lentik, miszerint leányuk Aranka Dr. Kiss 
János kir. aliigyész által eljegyeztetett. 
Kecskemét, 1880. Július 8.

— A helyben állomásozó Mollináry- 
zászlóalj f. hó 17-én távozik városunkból 
új állomására Budapestre. E zászlóalj. mely 
három évig volt városunkban, nem is tér 
ide vissza. mert új zászlóaljjal váltatik fel. 
Őszintén sajnáljuk, hogy a Molliuáry-zász- 
lóalj derék tisztikara tőlünk megválik, mert 
e tisztikar mindig bebizonyította, hogy a 
katonai szellem fentartása. ki nem zárja 
a z t. hogy a katonaság a polgársággal a leg­
jobb egyetértésben és barátságban ne éljen.

— Népmozgalmi kimutatás. A rendőr­
orvosi hivatal kimutatása szerint Június 
hó 30-tól július hó 6-ig született 24 gyer­
mek; ezek közül tiú 13, leány 11: halva 
született 3 gyermek, ez idő alatt elhelt 20 
egyén szaporult 4.

— Színészet. P e s ti  Ih á s z  L a jo s 
színigazgató, kit városunk közönsége tár­
sulatának itteni működéséből előnyösen 
ismer. f. évi augusztus és szeptember hóna­
pokban a Grossinger-féle házban felállítandó 
színkörben válogatott műsorral szinieloadá- 
sokat akar tartani. Az igazgató törekvéseit 
a közönség pártfogásába ajánljuk.

— Bucsúzás. A következő sorok köz­
lésére kérettünk fel: .Miután ismerőseim 
és barátaim mindegyikétől személyesen el 
nem búcsúzhattam: teszem ezt ez úton és 
kérem őket. hogy tartsanak meg továbbra 
is szives barátságukban és jó emlékükben. 
Hödl Felix, cs. és kir. kapitány.

— A .kecskeméti takarékpénztár­
egyesületnél* a kamatláb kézi zálogköl­
csönök és kereskedelmi váltók után Ő 'a“„-ra 
szállíttatott le.

— Nyilvános számadás. A kecskeméti 
polgári dalkör július hó 7-én megtartott 
nyári mulatságán belépti jegyekből befolyt 
23.’» írt 30 kr.. felül fizetésekből 20 írt 7" kr. 
összesen tehát bevétel volt 265 frt, a kiadás 
103 frt 36 kr.. tiszta jövedelem e szerint 
161 frt 64 kr. Felülfizetni szívesek voltak: 
Kisfaludi Linthav Pál 2" frt. Lestár 
Péter 2" kr. Vida József 20 kr.. Tóth László 
20 kr. Kiss Mihály 20 kr. Rosenfeld Mór 
2" kr. Grober József 20 kr. Bozó László 
4o kr. Mányoki Imre 4" k r . Varga Kál­
mán 2o kr. N. N. 20 kr. Koczkás N. 10 kr. 
Vang János 4" kr, Dankó László 20 kr. 
Késmárszki N. 2" kr, Ténvi Sándorné 2'» kr, 
Farkas N. 2" kr. Festő N. 2" kr. Bali L. 
20 kr.. Zsigmond N. 20 kr Mészáros L. 2"kr., 
Grósz Kálmán 20 kr. Tóth Lajos 20 kr. 
Khon N. 6o kr. Grósz Gáspár 1 frt. ügy 
a fentnevezett nagylelkű felülfizetőknek 
valamint a zeneelőadáson közreműködött 
uraknak hálás köszönetét mond a rendező 
bizottság.

— Öngyilkossági kísérlet. Gyulai 
István helybeli lakos koresmáros, ki a hely­
beli kir. törvényszék birtönében azon okból, 
mintha az 1877. évi augusztus hó 10-én 
eltűnt Merász Istvánt ó tette volna el láb­
aló! fogva van folyó hó 11-én délután 3/45 
órakor egy ágyteritővel melyet nyaka körül 
tekert megakarta magát folytani, a fel­
ügyeletére rendelt fogházi őr azonban ideje 
korán észrevette, s a gyorsan alkalmazott 
orvosi segélynek sikerült a már félig más­
világon levő öngyilkosjelöltet az életnek 
visszaadni.

— Az uzsorás hálája Mint minden va­
rosnak , úgy nekünk is voltak, de vannak 
bizonyos specz ia l i tá  s a i n k. Ilyennel di­
csekedhettünk még csak pár hónappal ezelőtt 
egy hírhedt uzsorás személyében, ki most 
az évtizedeken keresztül kiuzsoráskodott 
GO—120 perczentes babérjait kipihenni a 
fővárosba költözött, de valószínű, hogy 
űzelmeivel ott is boldogítja a rászoruló em­
beriséget. E híres firma eltávozásáról annak 
idejében nem is vettünk tudomást, nem is 
kívántunk neki szerencsés útat, pedig meg­
érdemelte volna, mert nagyon, de nagyon 
sok embert tett tönkre. Azonban nálunk 
hagyta egy Góliát termetű .kiskorú* cse­
m e té jé t ,  ki üres óráiban gabonakereske 
(léssel is foglalkozik, ba t. i. jövedelmezőbb 
.üzletet nem tud csinálni*. Az uzsorás e 
csemetéje a múlt héten, mint halljuk. t is z ­
tá lk o d n i  kívánkozott és e czélra kiment 
a széktói ké t k r a j ez á ro s népfürdőbe. 
Hogy miért választotta épen a kétkrajezáros 
fürdőt, azt talán az ó .üzleti szelleme* 
tudná megokolni, de valószínű, hogy ott, 
a népfürdőben is klienseket akart fogni. De 
most az egyszer megjárta. Daczára óriási 
termetének — de talán a felébredt lelkiis­
meret furdalásainak súlya alatt a für­
dőben szédülés fogta el és kevésbe múlt.,

hogy a széktóba bele nem fűlt. A fürdő 
felügyelő szolgája mentette meg d rá g a  
életét. Az uzsorás meg is jutalmazta a 
szolgát két k r a jc z á r r a l ,  mert ennyire 
taksálta megmentési munkáját és talán sa­
ját életét is!

— Az iparos tanoncz- és segédmun- 
kakiállitást rendező bizottság f. hó. 0 én 
gyűlést tartván: ezen pénztári kimutatása 
helyi lapokban közé tétetni batároztatott. 
Az 1880. évi tanoncz- és segédmunkakiál- 
litás pénztári kimutatása. Be é te l :  Az 
1888. évi kiállításról fennmaradt 46*71, ez 
összegnek tőkésített kamata 2 frt: ado­
mányok útján begyült: készpénzben 52 f r t ,
2 db. cs. kir. arany 11 frt, 6 db. 10 frkos 
arany á 4*70 összesen 28*20 értékben; ki­
állítási napi jegyekből 73*50, felültizetések- 
ből 11 frt., az ipariskolai költségvetésben 
e czélra felvett 100 frt. Összesen 324 frt 
41 kr. K iad ás: Apróbb kiadások: 3*20, 
falragaszokért 1*50, öröknek 6 frt: a munka 
átvétel és napi pénztár kezeléséért 15 frt. 
állványok készítése, jegyszedés stb. szol­
gálatokért 10 frt, az iparegyleti szolgának 
4 frt. papír toll stb 1*16, nyomtatványo­
kért számla szerint 18*30; tanoncz jutalom- 
dijak 131 frt. segédek jutalomdijai: 37 1'rt. 
Összes kiadás 227 frt 25 kr. A jövő ki­
állításra maradt: 07*16. Főösszeg 324 frt 
41 kr. Kecskemét, 1880. június 30-án Pataky 
Imre mk. kiállítási pénztárnok. Ezen szá­
madás a kiállítást rendező bizottság 1880. 
évi július 0 én tartott ülésében megvizs­
gáltatván. jóváhagyatott. Györffv Balázs 
mk. biz. elnök. Tormássy Sándor mk. biz. 
jegyző.

Tűz. Folyó, hó 10-éu éjjeli 10’/« 
órakor Szabó Rozália 0. t. zsinorúteza 158. 
sz. alatti nádas tetejű lakháza eddig ki nem 
deríthetett ok folytán kigyuladt, s mikorra 
a tűzoltóság a helyszínére érkezett, a tűz­
falat nélkülöző tetőzetről a tűz a szomszé­
dos Csáki Pál tulajdonát képező 157. számú 
épületet is elborította s néhány perez múlva 
lángban állott a Harmat Elek 241. számú 
s Kőrös József 24'». számú nádfedelu lak­
háza is; s csak a városi tűzoltósággal ver­
senyző polgárság igyekezetének köszönhető, 
hogy a tűzvész tovább nem terjedt, a meny­
nyiben a 239. számú telken levő s már 
kigyuladt istálló épületet csak nem kézzel 
tépte széjjel. Három órai megfeszített munka 
után sikerült végre a tüzet ♦‘loltani. Az épü­
letek közül egy sem éget be. A lo8., 157. 
és 241. számú házak az első magvar áta- 
lános biztosi tó társaságnál, a 24". számú 
pedig az Adriai biztositó intézetnél volt 
350 frt. 300 frt, 25" frt és 20" frt erejéig 
tűzkár ellen biztosítva. Elismerés illeti a 
jelen tűzesetből kifolyólag Bastoria Gothárd 
felső kerületi kéményseprő iparost, ki segé­
deivel s tanonczaival a vész helyén a városi 
tűzoltóságnak mindvégig segédkezett, daczára 
hogy nem az ő kerületében volt a tűz, el­
lenben ezúton is felhívjuk a rendőrkapitány­
ság ügyeimét Dercsényi István alsókerületi 
kéményseprőmester hanyagságára. ki a 
jelen tűzesetnél nemcsak hogy maga meg 
nem jelent, de segédei közül sem láttunk 
egvet is, pedig tudtunkkal a kéménysep­
rőknek ép úgy kötelességük a tűznél meg­
jelenni s ott segédkezni, mint a városi tűz­
oltóságnak.

— A Magyar Szemle irodalmi pályá 
zatai. A magyar Szemle , ez a R u d n y á s z kv 
Gyula jeles költőnk szerkesztésében és 
K a c z v i n s z ky Lajos kiadó tulajdonában 
megjelenő szépirodalmi hetilap legújabban 
ismét két pályázatot hirdet, és pedig: I. 
E re d e t i  k ö lte m é n y re , mely lehet dal. 
oda elégia. ballada. románén. tankölteméuy 
vagy szatíra. J u t a 1 m a e g y d a ra  b 2' > 
f ra n k o s  a ra n y . 11. K isebb  hum oros 
b e s z é ly k é re , mely esetleg 1. legföl- 
lebb 2 nyomatott ivre terjedhet. J u ta lm a  
egy d a ra b  2»» f ra n k o s  a ran y . A pálya­
művek jeligés levélke kíséretében idegen 
kézzel s a papirosnak csak egyik oldalán 
írva 1880. évi a u g u s z tu s  1 -i g a Magyar 
Szemle szerkesztőségéin? küldendők be. A 
jutalmat mindkét pályázatnál ok vetet lenül 
kiadják és a jutalmazott pályamüveken kí­
vül a megdicsértek is a Magyar Szemlében 
fognak megjelenni. A m ag y ar S zem lét, 
ezt a kitűnő szépirodalmi hetilapot máskü­
lönben is igen melegen ajánljuk olvasóink 
ügyeimébe. Rendkívül gazdag, változatos és 
becses tartalmú, közleményei nagyérdeküek 
és élvezeiet nyújtanak, a mit még fokoz 
dús játékrovata, a hol minden számban 
5—1" ügyes talány szórakoztatja a kö 
zönséget s a szerkesztőség betenkint 3 6
becses jutalmat sorsol ki a megfejtők közt. 
A Magyar Szemle ügyelnie mindenre kiter­
jed s pompás tartalmának szépirodalmi ol­
vasmányai mellett a társadalmi életről is 
hű képet, szellemes rajzot ád.

— .Fain!* — Zsidó tréfák. — Faját- 
kezűleg elmandja Seiffensteiner Salamon, 
i Budapest. Singer és Wolfner kiadása). A 
Dob-útezának tűnődéseiről híres bölcselője 
önálló kötettel lépett a könyvpiaczra. Or­
s z á g o s  liirű sógora. a király-útezai Spitzig 
lezig liquidálván: a régi jeles lirma teljes 
hitelével s élez«lapjával maga lépett ki a

piaczra Seiffensteiner Salamon. Seiffensteiner 
Salamon szerénységből krajzlerosnak nevezi 
magát, holott talpra esett ötletekben, el­
méi kedó és mindig elnn-s mondásokban . po­
litikai és társadalmi kérdéseket fejtegető és 
mindig találó szentencziákban nem is nagy- 
kereskedő. hanem valóságos gyáros. A magyar 
közönségnek kedvelt udvari szállítója. Két 
évtizeden át szállított jeles csikkéi ország­
szerte ismeretessé és népszerűvé tették nevét.
G volt az, ki a tábla-biró-, jurátos . czigány- 
stb. adomák mellett a valódi zsidó adomákat 
meghonosította és megkedveltette. A most 
kiadott jeles adoma-gyűjtemény minden egyes 
darabján rajta van az. ő szellemességének 
védjegye. Ha itt-ott mégis találkozik egy egv 
tréfája, mondása, a mely ismerősnek tűnik 
fel, az nem von le semmit a gyűjtemény 
érdeméből, sőt ellenkezőleg, még öregbiti 
azt . a mennyiben , rámutat a forrásra, a 
honnan származott. És hogy közszájon forog, 
az bizonyítja legjobban, hogy jónak kell 
lennie. A nehány ilyen régibb adoma csak 
arra szolgál, hogy újabb, még eddig isme­
retlen testvéreit bevezesse a nagy világba. 
Mindannyin meglátszik, hogy jó családból 
valók: csípősek, jellemzők és kaczagtatók. 
Az adomák mellett Seiffenateiner-nek számos 
tűnődése és okoskodása foglal helyet. A 
magyar közönség szereti a jó anekdotákat, 
a jelen kötet pedig a javát foglalja magában. 
Nyáron utazásra, kirándulásra legalkalma­
sabb könyv, mert mulatságos tréfái, tőrül 
metszett humora, pattogó élezei megrövidítik 
az útat, és az úti társak üres beszédeit 
elhárítja. Télen pedig borkorcsolyának vagv 
tea mellé, akár csak egyesnek, akár pedig 
egy nagy társaságnak földerítésére . kiváló- 
képér, alkalmatosak. Jelen könyv első kötete 
egy egész cyclusnak, melyet Csicseri Bors 
állít egybe. Ez a név is elég biztosíték arra, 
hogy a mit a nagy közönség elé visz, a.inak 
van ize, sava liorsa.

G A Z D A S Á G .

A homoktalaj mély művelése Még
mindig nagyon el van terjedve ‘az a nézet, 
bogv a homoktalaj mély művelésének semmi 
baszna nincs, sőt sokan azt állítják, hogy 
csak a termékenységet csökkentjük vele. 
Tagadhatatlan, hogy ha a homoktalajt na­
gyon meglazítjuk, ezzel nem használunk, 
hanem ártunk neki; csakhogy a talajnak 
nagy mértékben való megiazitása és a mély 
növelés közt nagy külömbség van. Még azt 
is megengedjük, hogy homokos talajon a 
szántást lehetőleg korlátozzuk. de azért 
mégis azt mondjuk, hogy hasznos dolgot 
végez az, a ki a homoktalajt mélyen meg­
növeli. A homoktalajban én úgy figyelembe 
kell venni a fizikai tulajdonságokat, mint 
más talajokban, és épen a homoktalajnak 
legfontosabb tulajdonsága az, hogy mély 
mivelés következtében a légkörből a táp­
anyagokat könnyebben felveheti és lekötheti. 
Ha általánosságban tekintjük ezt a dolgot , 
azt kell mondanunk, hogy a homoktalajnak 
csak kis mértékben van meg ez a tulajdon­
sága és hogy a felületesen megművelt talaj­
ban majdnem teljesen hiányzik. De egészen 
máskép áll a dolog, ha a mélyebben fekvő 
réteget tekintjük, mert a felületesen meg­
növelt talajra a levegő, szél és nap oly 
közvetlenül hatnak , hogy a meglevő értékes 
alkatrészek nagyon gyorsan eltűnnek. De 
még azt is tekintetbe kell vennünk, hogy 
felületesen megnövelt homoktalajban a növény 
gyökerei, úgy a hőmérsékletet. mint a tied- 
vességi viszonyokat illetőleg hirtelen és nagy 
változásoknak vannak alá vetve. Az is a 
mély mivelés mellett szól . hogy a mélyen 
megnövelt földön át a levegő és ennek al­
katrészei könnyebben lejuthatnak az alsó 
rétegekbe, miközben a levegő párája meg­
sűrűsödik . valamint az is. hogy a mélyen 
megnövelt földben a növények gyökerei sokkal 
mélyebben lenyúlhatnak, a hol nemcsak több 
nedvességet találnak . hanem a hőmérséklet 
sem változik annyira. Tagadhatatlan , hogy 
a földtnivesgazda kötöttebi» vagy bumustar- 
talmú földdel a homoktalaj termékenységét 
is fokozhatja; de teljesen soha sem fog ez 
neki sikerülni. Ezért újabb időben a homok­
talajt is sokkal mélyebben kezdik növelni , 
s hogy ez a homoktalaj termőképessége javí­
tásának legjobb módja, azt az elért kitűnő 
eredmények legjobban bizonyítják. Megjegy­
zendő azonban, hogy ha teljes eredményt 
akarunk elérni, akkor nem szabad csupán a 
mély mivelésre szorítkoznunk, hanem meg 
is kell a talajt jól trágyáznunk, mely czélra 
a kainit és tosztátliszt’ legalkalmasabb trá- 
gv «szerek.

M O Z A I K .
M iért beszédesebbek  a nők? —~ 

Mulatságosan magyarázza meg egy angol 
író. A nők tudvalevőleg a férfiak oldalbor­
dájából teremtődtek, a férfiúk pedig földből. 
Ne csodálkozzanak hát — úgy mond —- azon , 
bogv a nők többet beszélnek. Tessék csak 
egy zsákba csontokat tenni s megrázni, hogy 
zörög az. mig a földdel teli zsákot rázhatják 
akár meddig, alig hallatszik a zörgés!
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M ire ne ni jó az ir ig y s é g ? !  — Egv 
fővárosi hírlap reportje szerfelett! elkesere­
désében a Margithidra ment. hogy a Dunába 
ugorjék és Istenbozzádot mondjon a szép 
világnak. De a miut a hid közepére ért. 
budai oldal felől egy vele ellenséges lábon 
álló reporter ép akkor jő arra sietve. Már- 
már kész lett volna átugorni azt a ha tárt, 
mely az élet és halál között van. midőn a 
eollegáját megpillantva birteleniil arra gon­
dolt, hogy t e t t e  e lk ö v e té se  á l ta l  col- 
le g á ja  m ily  s e n e t ió s  h írh ez  ju tn a !

Ezt már nem volt képes megengedni. 
eltűrni, elviselni s egész büszkeséggel tért 
vissza, végtelenül gyönyörködvén azon gon­
dolatban, hogy mennyire lefűzte eollegáját!

Ü Z L E T .

Sertésvásári jelentese
K  e l s ő  m a g y a r  s e r té s h  iz la ló  és k ő le s ö u e ló -  

le g e a ó  r é s x v é n y t á r t u 1 a tu a k .
Hadapett- Kőbánya , 1889. Jálitu  12. 

E héten az üzlet élénk »olt. mert a külföld na­
gyobb bevásárlásokat tett.

Heti aiiayárak  magyar vál árú 240— 320 klg.
nehéz 48 —48*/, kr.. 180—24" kg nehéz 47 7 , - 4 8 7 ,  
kr . öreg 300 kg. nehéz 44—45 kr.: vidéki sértés 
47—4 8 V, gr — Transitőban szerbiai 4 6 '4 —47 kr. 
romániai — kr.

Kleeey árak: Kukoricza 5.15 kr., árpa 6.8o kr. 
Helyi állom ány: Július 5. maradt 130,495 d l.
>>/áa,fd».- alvidékröl kövér . 1390 db

„ sovány . 227 „
Szerbiából . . . 6130 „
Romániából . . .  — „
M. allatnvasnttal köv. 3000 ,,

„ so vaui 2124 „
V id é k i......................  111 .  12,991 ,

Kimutatás a kecskeméti takarékpénztár 1889 
évi június havi forgalmáról.

B e v i t e l :
Pénxtárallss 31-én . . 17,542 frt. 51 kr.
Beletelek u tá n ....................... 90,676 • 48
Külóufele dijak u tá n ....................... 595 72

„ kamatok után . . 8,447 Z y«
Váltók után . . . . . 138,328 „ 89
Magáuválto u t á n ............................. 11.690 „ —
Jelzálog kölcsön utau . . . 11Ő 60

l á a ........................................ 37 „ — ,,
Adósok folyószámláján . . . . 76,908 .  72
Hitelezők folyószámláján . . — F — ff
Intézeti ingatlanok jövedelem-

számláján .................................. 68 » 46 *
Értékpapírok jövedelem-számláján 576 .  —

366,721 frt 74 kr.
K i a d d « . -

Vittsaüzetett betét és tok. kamat 181,964 frt 63 kr.
Kitizetett folyó kamat . . . 2,615 „ 5»

.  viszleazám. és téritett kamat 1 , 24
Vakokra .............................................. 136,168 „ 31
Magánváltó . . .
Jelzálog k ö lc s ö u ....................... 10,890 ,. —
Perköltség előleg számlán . . . 50 .  —
Hitelezők folyószám iáján . . . — „ — ff
Tőkeelhelyezes adósok folyószám­

láján ............................................. 10,000 • — ff
Igazg. t. díj, tisztv. és szolga fizetési 628 „ —
üzleti költség 208 „ 24 ,,
Köz- és jótékonyczélú számlati. . — „ — ff
Állami es községi adóra . . . — n — ff
Osztalék 120 o —
Értékpapírok számláján . . . . 219 „ —
Intézeti ingatlan birtokok számláján 250 ff — »

344,698 frt. 01 kr.
Pénztárállás 30-án ............................. 12,028 lfrt. 73 kr.

356,721 :frt. 74 kr.

K im u ta tá s  a „ K e c sk e m é ti  K ö z p o n t i  T a k a r o k - 
p é n z tá r “ 1 8 8 9 . o v i jú n iu s  h a v i fo r g a lm á r ó l.

B evitel:
23,487 frt 50 kr.

h'lhai'di Felvidékre
Bécsivé i m. li 63> db. 
Bécsújhelybe .
Csehországba 
Bodenbach .
R u t k a ............................ 1674
Oderbergeu át . .
Délnémetországba . 
Budapesti togyaaztáa 
Kőbányai fogyasztás 
Környékre 
Magyar állam vaspályán 136 

Marad ullotuam

143,486 db. Fedezett váltók visszafizetése 4.134 , —
289 db. Biztosított váltók ,  . . 895 . —

2571 leszámítolás .  . . 77,070 . 74
. 2356 Különféle dijak 83 . 15

1302 Folyó számlák . . . . 10,4'KI . —
. 1503 * B e t é t e k ............................................. 43.482 . 13
. 1574 V iszlesz á m ito lá s ............................ .. 95

80 Folyó költségtérítés . . — „ —
96 Kölcsön visszafizetése . . . . i n  .. —

. 3042 .. . Külöofele k a m a to k ....................... 2,865 „ 60
300
200

Haszonbér 
Atiratási dij

13,449 . 
130,037 db. K ia d a t:

Píaczí árjegyzők.
1889. júl. 12-én.

Tiszta bura ineterinazsaiikent 7.30 krtol 7.50 krig
Kétszer ,  , 5.90 . 6.10 «
Koz» . 5 70 . 5.90 .
Árpa * 6 -  . 6.20 „
7.at> M 0  - 6.60 ,
Tengeri kecskeméti min. 4 9 0  ff 5.— .
Tengeri bánáti * 4.85 . 4.90 »
Köles , 6.— , 6.20 ,
Krumpli • a - . 2 10 ,
Széna . a  ao . 2 6 0  .
Szalma • io  . 1.— „
Szalonna w - .5 4  . - . 7 0  w

Jötékonyczél
Fedezett váltók
Biztosított v á ltó k .......................
Leszámítolás . . .
Kölcsön ingatlanra . . .
L a k b é r ........................................
Folyó szám lák ............................
B e t é t e k .......................................
A d ó ..................................
V iszleszám ito lás......................
T ő k é s í t é s ..................................
Folyó k ö lt s é g ............................
Jutalek
Betéti k a m a t o k ......................
Különféle kamatok . . .  
Tiszti es szolgafizetés . . .
O szta lé k .......................................
Pénztári számla mint egyenleg

1 „ — „
169,131 frtO7jkr.

4 „ 73 „ 
4,280 „ — „ 

831 ., — ., 
74,668 50 „

150 „ — „

12,540 ” — 
35,971 „ 72 „

16,360 „ — „ 
8,473 ., 64 „

36 , 11 ,

295 „ 74 .. 
.. ?i .

366 ., 68 „ 
44 .. — .,

14,975 „ 04

Tníti menetrend (érvényes 1889. június 1-tol).
Budapest — Kecskemét közt:

180,181 írt 07 kr.

F e le lő s  s z e r k e s z t ő :  H A B I N A  J Á N O S .

Személyvonat 

Omnibuszvonat 

Express-vouat 

< imnibusvonat 

Személyvonat

Budapestről indul 7 óra 45 p. reggel
48 d. e.

NYILTTÉR.
10Kecskemétre erk.

Budapestről ind. 12 „ — „délben 
Kecskemétre erk. 4 ., 37 délut. 
Budapestről indul 1
Kecskemétre erk. 3 
Budapestről indul 3 
Kecskemétre erk. 7 
Budapestről indul 7 
Kecskemétre érk. 10 

K erekem  ét Budapest k ö z t : 
Személyvonat

40 „ délut 
35 „ «
20 „ délül. 
24 „ este 
— „ este. 
35 „ éjjel.

Omnibuszvonat

Omnibuszvonat 

Express-vonat 

Személyvonat

Kecskemétről ind. 4 óra 9 p. regg.
Budapestre erk. 7 „ 20 „ regg.
Kecskemétről ind. 4 ,  40 „ regg
Budapestre érk. 8 « 40 „ regg.
Kecskeméti ól ind. 8 „ — „ regg.
Budapestre érk. 12 „ 10 „ délb.
Kecskemétről ind. 12 . 27 .  délb.
Budajiestre érk. 2 „ 19 .  d. u.
Kecskemétről ind. 4 „ 46 „ d. u.
Budapestre érk. 8 „ 05 „ este.

íján'hat" E viz közömbösíti a bor savat és hz italnál 
telett»- kel emetes. ingerlő m dlékizt ad, Anuéikül. lí '/y 
ízt feketére festené.

Borivóknak,

Kimutatás a kecskeméti kereskedelmi iparhi 
telintézet és népbank június havi forgalmáról.

f í t t i l t l :
Penztárállás 1889. május hó 31. . 42,690 frt 44 kr.
Váltó visazafizetésekl>ől . . . . 188,623 „ 15
Folyószámlák után . . . 118,595 „ 90
Telepitvények u t á n ...................... — „ —
Osztrák-magyar-bauk bpesti főin-

tézetének képviselete után . . 18,764 ». 1"
Kamatok után . . .  . . . 4,075 „ 75
Dijak „ . . . 250
Késedelmi k a m a to k ...................... 20 „ 30
Átírási d i j a k .................................. 4 „ —
Nyugdíj-alap u t á n ....................... 18 .  01
Elhelyezett töke visszafizetés . . — „ — *

373,041 frt. 72 kr
K i a d d « . -

Váltó leszámítolásra 214,996 frt. 90 kr.
F o ly ó sz á m lá k r a ............................ „ 54
T ele p itv é n y e k r e ............................ — „ —
Időközi kam atok:

a) Telepitvényekre . . .
b) Folyószámlákra . .

Üzleti k ö l t s é g e k r e ......................
Elnöki tisxteletdíj és tiszt v. fizetés*-
N v u g d i j r a ........................................
O s z t a lé k r a ......................
J u ta lék o k r a .......................
Állami és községi adószámlán . .
Állami illetékek s folyószámlák

tőkésített kamataira . . .
Oastrák-magyar-bank b pesti főin­

tézetének képviseletére . 

Pénztárállás 1889. június So-án .

73
123
534

26
N
99

27,043 „ 40 „ 
341.6*5 írt "4 kr 

31,356 frt. 68 kr 
373,041 írt 72 kr.

N. é. közönséghez!
Az emberi láb kiváló ápolást igényel. 

Ha az alap rósz, nem lehet jó a többi rész, 
és a legkisebb fájdalmat is, melyet egy 
bomokszemnyi tyúkszem okoz . azonnal meg 
érzi az ember egész teste. Azért a lábbeli 
sokkal fontosabb szerepet játszik az emberi 
ruházatban mintsem azt képzelnénk . a miért 
is készítése a csin és kényelem kettős szem­
pontjából követel figyelmet. Ha e kettő 
közül bármelyik is hiányzik , a lábbeli nem 
mondható kielégítőnek.

Tisztelt megrendelőim irányában mindig 
arra törekedtem, hogy e részben teljesen 
kielégítsem. Folyton szemelőtt tartván e 
kötelességet, augusztus hó 10-én Parisba 
útazom. hogy a nagy világkiállítás ez irány­
ban való vivmányait ott helyben tanulmá­
nyozzam . s a mennyire lehet elsajátítsam.

Azért tisztelettel kérem pártfogóimat. 
hogy e czikkbeli szükségleteik iránt t. hó 
végéig nállam rendelkezni, vagy aug. vé­
géig azt fönntartani méltóztassanak: a mi 
újat, szépet és jót Parisban tapasztalni to 
gok . azt jövőre érdekükben és javukra mind 
felhasználom.

További becses pártfogásukat kérve, 
maradok kész szolgájuk

Szabó Lajos,
úri- és női czipész 

Korösi-útcza 9. szám. Kecskemétem

K a to n a i e lő k é s z ítő  i s k o la
S Z E G E D E N ,  T I S Z A  L A .J O S - K Ö R Ú T  H O N V É D T É H

A szegedi katonai előkészítő iskolában f. é. július hóban újabb

e g y é v e s  ö n k é n t e s t  isimtől« mim
nyílik vidéki ifjak magán tanulók is lehetnek. Bővebb felvilágosítás programúi által 

szerezhető esetleg irodámban.

S O M O G Y I  V I L M O S ,
ig a z g a tó

Budapest 1885. 
nagy díszoklevél.

~  =

N ém et-P a lánk án  1887. A rany-érem . London 1871.
Díszoklevél.

C S I V  * JÓZSEF
cs. es kir. kit. szab. első sxeréini PortInnd-cement- és rizhatlnn m észgyár

B E O C S I N B A N2* Központi iroda és raktár
BUDAPESTEN, Rudolfrakpart 8.

A t. építész és építőmester urak. építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi 
és egyházi elöljáróságok, valamint a n. é. építő közönség kényelmére

G Y E N E S  S. és  F IA I
nagykereskedő uraknál Kecskeméten raktárt tartok , hol saját gyártmányú

P o rtla n d -cem en t és v íz h a t la n  m eszem
mindenkor egyenlő jó minőségben kapható, és helyben saját fogatával házhoz 

szállittatik. 141 (20—2)
Árjegyzék s magyarázat kívánatra készségjel megküldetik 

Kecskemét 1872. 
Ezüst-erem.

Újvidék 1875. 
Arany-érem.

Szeged 1878. 
Érdem-érem.

Trieszt 1882. 
Arany-érem.

H ird etm én y .
A kis-csongrádi-útczai T. Faragó­

féle fa-raktárban 159 ni. öl bántott 
tölgyfa van eladásra készletben a kö­
vetkező árak szerint:

I. tölgy hasabfa méter öle 15 írt.
II. „ első oszt. dorongta 13 frt.

III. „ inasod o. dorongta 10 frt.
A fa ára a főpénztárban fizetendő, 

a megvett fa pedig a gazdászati hiva­
tal által, a pénztári nyugta alapján 
kiszolgáltatandó utalványra fog a rak 
tárból kiadatni.

Kecskemét, 1889. július 9.
Gazdászati hivatal.

•» £71̂ *
j Ruhafestö-űzlet nyitás, }

Ezennel van szerencsém a t. küz-'-noégnek U 
■ becses tudomására juttatni, hogy az V. tized ■ 
* Szoluoki-kapu néhai Kovái - Károly atyám bú- * 

zábau.Ij Kovács Károly j
ö  ezég alat 
'7 letet nyi 
B színesre 
I  női, fC-itiisI-

i -  £lég alatt selyem-, szőr- és karton-ruhafestö űz. 
letet nyitottam. Továbbá elvállalok bármiféli 

festéssel egybekapcsolva iiiíik 
itiiuba és katonai egyenruha tisztítást, 

Legfőbb törekvésem, s egyedüli cz.élom 
eend, Imgy szolid, jó munka és pontosság által 

egrendelöim becses pártfogását kiérdemeljem. 
Mitidesak szívós figyelembevételével magamat .  

nagylelkű pártfogásába ajánlva a > kBaBnaágnrk, J

I  148 ( 2 - 2 )
L  , . « «aaa

F"
í Savanyú vizeink királya a 1

I v ilá g h ír ű

IBOBSZERI VIZ
mely a vérszegények kiváló 

gyógyszere, friss töltési!
1 literes és '/, literes üvegben

k a p h a t ó  '*> «»-s;

N Y IR Á D Y  LÁ SZLÓ
r a k t á r o s n á l .

f c . .
1

H irdet m cii v.

m b'iilio inii J 
isztitást. 9

1
vagyok kész. szolgája

K o v ács  K a ro ly ,
kelmefestő.

Pénzintézetek és malmok
1*41K%Y41I I , « e l

eladását és vételét közvetíti alulírott.
Jelenleg van eladó:

2 db Kecskeméti gazdasági gözmalmi 
részvény.

K e r es te tik  v é t e l r e :
5 db Sertéshizlaló gözmalmi részvény .

10 Központi takarékpénztári ,
10 Kereskedelmi ipar-hitelintézet és

népbanki.
A m agyar á lta lán os takarékpénz  
tár részvény társaság  (Budapest) 
m egbízásából c iá n is it  kü lönféle

so rsjeg y ek et részletfizetésre.

B L E Y E R  A D O L F .
II. tized. Ssécséini-úteza 2. sz. 11 (26— 14)

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1889,

H irdet m én  v.

5488.
1889.

A koldulás törlési nyomási földekből, a 
néhai Bagi Lajos által kivett, 14— 15. és 
17-ik 5—5 holdas részletek, a f. 1889. évi 
szeptember 29-ik napjától számítandó 5 évre 
újból haszonbérbe fognak adatni, s ezen 
czélból f. évi jú l iu s  16-ik napján reg­
gel 9 órakor a helyszínén nyilvános á t ­
verés tog tartatni, melyre haszonbérleni 
akarók részletenként beteendő 15 frt bánat­
pénzzel ellátva annak kijelentésével hivat­
nak meg. miszerint az árverés megkezdése 
előtt, kellő bánatpénzzel ellátott zártaján­
latok is elfogadtatnak.

Kecskemét, 1889. július 4. 143 (2— 2i

G a z d á sz a ti h iv a ta l.
1921.
1SS9.

A taltái irtványföldekből az ifj. Marozsi 
Sándortól visszavett 12-, 13 , 14-, 19, 30- 
és 37-ik részlet 2—2 holdas földek. a még 
bátra levő, s a  f. 1889. évi szeptember 29. 
napjától számítandó egy  é v re  haszonbérbe 
fognak adatni, s ezen czélból t. évi jú l iu s  
17-ik napján reggel 9 órakor, a belv 
színén nyilvános árverés log ta rta tn i, melyre 
haszonbérleni akarók, részletenként beteendő 
5 forint bánatpénzzel ellátva annak kijelen­
tésével hivatnak meg, miszerint az árverés 
megkezdése előtt , kellő bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

Kecskemét, 1889. július 4. 142 (2- 2)

G a z d á sz a ti h iv a ta l .

Alolirott nagy kőrösi-útezai 13 ik Q 
számúl háza

í/ — ez idő szerint csendörlak- 
C tanya -  eladó, esetleg folyó év

augusztus i -töl bérbe kiadó.

Nyíri K áro ly,
151 ( 1 - 1 ) posta- és távit dafönök.1


